

УТВЕРЖАЮ
Директор СШ № 22 г. Бреста
_____ С.Е. Ярмошик
« ____ » _____ 20 ____ г.

Урок Мужества «В жизни всегда есть место подвигу»

Ведущий 1 Минуло уже много десятков лет с того незабываемого и страшного дня, когда настежь распахнулись огромные двери войны. Много воды унесла река времени с тех пор. Заросли шрамы окопов, исчезли пепелища сожжённых деревень, выросли новые поколения.

Ведущий 2 В памяти человеческой 22 июня 1941 года осталось не просто как роковая дата, но и как рубеж, начало отсчёта долгих 1418 дней и ночей Великой Отечественной войны нашего народа.

Ведущий 1 Гарнизон крепости первым вступил в неравную схватку с врагом. Советские воины продемонстрировали поразительное мужество, отвагу и стойкость. Подвиг защитников сделал Брестскую крепость легендой и предвосхитил победу советского народа в Великой Отечественной войне.

Песня «Брестская крепость» в исполнении учащегося 11 «А» класса Мухи Константина. Видеоклип СССР feat МУЛАТ «Брестская крепость»

Ведущий 1 Победа нашего народа в годы Великой Отечественной войны была бы невозможна без подвига советского солдата.

Ведущий 2 Наш школьный Музей боевой славы посвящён Александру Матросову и героям-матросовцам, которые жертвуя жизнью, закрывали своим телом амбразуры фашистских дзотов.

Ведущий 1 23 февраля исполнилось 78 лет с той поры, как 19-летний Александр Матросов совершил героический подвиг.

Экскурсовод (презентация о Матросове)

Советские войска продолжали вести упорные наступательные бои у города Великие Луки. 23 февраля 1943 года под прикрытием артиллерийского огня советские воины стремительно пошли в атаку у деревни Чернушки. Сильный пулемётный огонь из немецкого дзота заставил бойцов подразделения залечь. Нужно было во что бы то ни стало уничтожить опорный пункт фашистов. И тогда Матросов пополз вперёд. Приблизившись к дзоту, он бросил две гранаты. Пулемёт противника смолк, но через мгновение опять ожил. Атака подразделения могла быть сорвана. Матросов бросился к дзоту и закрыл его амбразуру своим телом. Пулемёт умолк.

Так, 23 февраля 1943 года в бою за д. Чернушки отдал свою жизнь за Родину мужественный сын советского народа Александр Матросов. За эти героические действия Александру Матросову было присвоено звание Герой Советского Союза.

Подвиг, совершённый Александром Матросовым, стал символом мужества и воинской доблести, бесстрашия и любви к Родине.

**Вражьи пули свистят на откосах
 Лютой злобой к герою полны,
 Но внезапно, не дрогнув, Матросов
 Поднялся у бетонной стены.
 И, рванувшись в атаку за другом,
 В этот миг услышали друзья,
 Что свинцовая кончилась вьюга,
 Огневая замолкла струя.
 Это трепетом сердца живого
 Наш Матросов закрыл пулемёт...
 Никогда своего рядового
 Не забудет советский народ!**

Ведущий 1 У Александра Матросова в годы Великой Отечественной войны были предшественники. 20 ноября 1941 года газета «Правда» рассказала о подвиге младшего политрука Александра Панкратова.

Экскурсовод Александр Панкратов 24 августа 1941 года участвовал в штурме старинного монастыря под Новгородом, где засели гитлеровцы. Израсходовав все боеприпасы, Панкратов бросился на пулемёт и телом своим накрыл его ствол. Политрук погиб, но обеспечил роте победу в этом бою. 16 марта 1942 года Александру Панкратову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Ведущий 2 Среди смельчаков, предвосхитивших подвиг Матросова, были и девушки. Одна из них – Римма Шершнёва, которой в ноябре 1942 года было всего 17.

Экскурсовод Римма Шершнёва воевала в партизанском отряде, который дислоцировался на территории белорусского Полесья. 24 ноября 1942 года партизаны атаковали фашистский гарнизон в д. Ломовичи. Во время боя партизан остановил пулемётный огонь из дзота. Бойцы гибли один за другим. И тогда отважная девчонка бросилась на дзот, закрыв собой амбразуру. Посмертно Римма Шершнёва награждена орденом Красного Знамени.

Веущий 1 При освобождении Брестчины героический подвиг совершил Василий Газин.

Экскурсовод 18 июля 1944 года в районе д. Береза наши части завязали бой с численно превосходящим противником. Гитлеровцы из дзота открыли

губительный пулеметный огонь, и рота, неся большие потери, вынуждена была залечь. Ближе всех к дзоту был Василий Газин. Рискуя жизнью, пополз он навстречу свинцовому ливню. Но его автомат не смог заставить замолчать вражеский пулемет. Гранаты же были израсходованы и тогда Газин бросился к дзоту и своим телом закрыл его амбразуру.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года красноармейцу Газину Василию Петровичу посмертно присвоено звание Герой Советского Союза.

Ведущий 2 Ещё один герой-матросовец – это уроженец белорусского г. Жодино – Пётр Куприянов, который грудью закрыл амбразуру фашистского дзота. Приказом от 24 марта 1945 года Петру Куприянову было посмертно присвоено звание Герой Советского Союза.

Экскурсовод

Пётр Куприянов был младшим сыном в героической семье Куприяновых. Пятерых сыновей отняла Великая Отечественная война у матери Куприяновых – Анастасии Фоминичны. В память о подвиге и трагедии героической семьи после Великой Отечественной войны в Жодино был воздвигнут памятник матери-патриотке Куприяновой и её пяти сыновьям.

Ведущий 1 При взятии г. Кёнигсберга 4 февраля 1945 г. подвиг А.Матросова повторил наш земляк, житель д. Ратайчицы Каменецкого района, Сергей Вирко.

Экскурсовод

Гитлеровцы засели в древнем замке и упорно оборонялись. Сергей скрытно приблизился к замку. Он уже заметил пулемёт, торчащий из подвального окна. Когда пулемёт смолк, Сергей с гранатой в руке бросился вперёд. Ещё миг и граната полетела в окно. В подвале глухо рвануло. Но через минуту вражеские пулемётчики снова открыли огонь. Тогда Сергей бросился вперёд и грудью навалился на ствол фашистского пулемёта. Свинцовый дождь стих. Рота поднялась в атаку и ворвалась в замок.

Сергей Вирко посмертно был награждён орденом Отечественной войны I степени.

Ведущий 2 Слишком молодыми ушли из жизни солдаты, повторившие подвиг Александра Матросова. Им бы ещё жить да жить, но они отдали свою жизнь за то, чтобы над нами никогда больше не раздавались взрывы бомб и снарядов, чтобы над нами всегда было чистое голубое небо.

Ведущий 1 Мир они отвоевали нам дорогой ценой – собственной жизнью. Родина не забыла своих героев. Они в наших сердцах живут и будут жить вечно. В память их подвигов зажжён Вечный огонь. Вечный огонь не гасим. Это горит вечная память о тех, кто пал смертью храбрых за наше светлое будущее.

Ведущий 2 Объявляется минута молчания.

Четыре года страшных испытаний...

Потери, жертвы, искалеченные судьбы...

Война... и тысячи людских страданий!..

Имён героев - никогда не позабудем !!!

Пусть мирных дней отсчёт ведёт Отчизна!

Людьми пусть правят только МИР и ДОБРОТА!

**Пусть будет ДЕНЬ ПОБЕДЫ над фашизмом –
ПОБЕДОЙ МИРА на Планете НАВСЕГДА!**

Песня «Маки» в исполнении учащихся школы и видеофильм «Маки».

Ведущий 1 Слово предоставляется ветерану Великой Отечественной войны Кругликову Константину Максимовичу.

Ведущий 2 Отгремела Великая Отечественная война, однако военные столкновения в мире не закончились. К сожалению, у вчерашних союзников, после уничтожения фашизма возникло очень много противоречий, в ходе так называемой «холодной войны». Сферы интересов великих держав пересекаются во многих регионах мира, и разрешить спорные моменты зачастую не удается мирным путем.

Ведущий 1 На планете по сегодняшний день полыхают локальные войны и конфликты. Неоднократно в таких горячих точках приходилось принимать участие нашим воинам. Немало солдатских жизней унесли конфликты, полыхавшие в Афганистане, Таджикистане, Чечне.

Видеоролик об Афганистане «20 лет уже минуло»

Ведущий 1 Советские войска с честью выполнили свой долг в Афганистане. Почти десять лет советские воины сдерживали рвущиеся за пределы Афганистана ростки международного терроризма.

Ведущий 2 Советский воинский контингент был мощным фактором в борьбе с этой новой угрозой мировому сообществу. Через горнило афганской войны прошли 525,5 тысяч офицеров, прапорщиков, солдат и сержантов, рабочих и служащих Советской Армии, из них около 30 тысяч белорусов. Более 200 тысяч воинов награждены орденами и медалями.

Ведущий 1 В борьбе с международным терроризмом советский народ заплатил высокую цену – потери составили 13 833 убитых и умерших от ран. Из числа воинов-белорусов погибли 723 человека.

Ведущий 2 Средняя школа №22 потеряла в Афганистане двух своих учеников – Валерия Островского и Сергея Грудницкого.

Экскурсовод 24 ноября 1985 года колонна, в которой вёл машину Валерий Островский, попала в засаду. Пули били по кабине. Как только выехали из-под обстрела, машина Валеры остановилась. Друг и сослуживец Валерия Виталий Сергеев, выйдя из машины, нашёл его у колеса. Валерий был ранен в живот. Значит, будучи раненым и преодолевая ужасную боль, он ещё вёл машину. Оставил руль только тогда, когда опасность миновала. Ранение оказалось смертельным. Валерий был доставлен в госпиталь, но спасти его не удалось. Пожертвовав своей жизнью, Валерий спас товарищей. Ведь остановись его машина, душманы расстреляли бы всех, ехавших сзади. Это сделал воспитанник нашей школы, настоящий человек и воин Советской Армии.

За проявленные мужество и героизм гвардии рядовой Островский Валерий Геннадьевич был награждён орденом Красного Знамени.

Экскурсовод. Сергей Грудницкий был направлен в Афганистан в августе 1986 года. Защищал афганскую землю и мирный труд её жителей. Заслужил три правительственные награды, одна из которых — медаль «За боевые заслуги». Весной 1988 года начался вывод Советских войск из Афганистана. 18 сентября войсковая часть, где служил Сергей, покидала эту многострадальную землю. Колонна войсковой части направлялась к границе родной страны. В это время Сергей получает приказ вернуться за секретными документами. Верный воинской присяге и солдатскому долгу Сергей Грудницкий выполняет приказ. Но машина, на которой он возвращался, была обстреляна душманами и загорелась. Водитель погиб, Сергей пытался взять управление на себя, но не успел. Машина, потеряв управление, приблизилась к пропасти. Сергей упал в пропасть с двадцатиметровой скалы. Боевые товарищи нашли его, доставили в госпиталь. В госпитале Сергей был жив ещё два часа. Он умер на руках своего друга, тоже ученика нашей школы Закшевского Виктора.

Ведущий 1 Мужество и героизм солдат и офицеров высоко оценены Родиной – 76 человек стали Героями Советского Союза, 25 удостоились этого высокого звания посмертно. Вклад Беларуси – пять Героев Советского Союза:

Ведущий 1 Щербаков Василий Васильевич;

Ведущий 2 Барсуков Иван Петрович;

Ведущий 1 Пименов Василий Васильевич;

Ведущий 2 Чепик Николай Петрович (посмертно);

Ведущий 1 Мельников Андрей Александрович (посмертно).

Ведущий 2 Разрешите предоставить слово участнику боевых действий в Афганистане, учителю СШ №22 г. Бреста Пасовцу Александру Михайловичу.

Ведущий 1 Воины Вооруженных Сил РБ являются сегодня на деле достойными продолжателями славных боевых традиций своих прадедов, дедов и отцов. Недаром первым высокого звания Героя Беларуси был удостоен военный лётчик – подполковник Владимир Николаевич Карват.

Экскурсовод 23 мая 1996 года при выполнении учебно-тренировочного полета на самолете возник пожар, машина потеряла управление и начала падать. Летчику была дана команда на катапультирование, но Владимир Карват ценой своей жизни увел горящий самолет за деревни Арабовщина и Большое Гатище.

Ведущий 2 19 мая 2021 года подвиг Владимира Карвата повторили лётчики Андрей Ничипорчик и Никита Куконенко. Во время аварийной ситуации они направили свой неисправный самолёт на пустырь, единственную точку, которая была вне жилых построек г. Барановичи.

Видеофрагмент из Панорамы «Падение самолёта в Барановичах»

Ведущий 2 Подвиг самопожертвования во имя спасения других людей совершил курсант Военной академии Дмитрий Гвишиани.

Экскурсовод 28 августа 1999 курсант Дмитрий Борисович Гвишиани и его сокурсники мужественно вступили в борьбу с пожаром, охватившим тепловоз пассажирского поезда. За исключительную отвагу и личную храбрость, проявленные при спасении людей во время пожара, курсант Дмитрий Гвишиани был посмертно награждён орденом «За личное мужество».

Ведущий 2 «В жизни всегда есть место подвигу!» - это в полной мере относится к военным служащим Вооруженных Сил РБ, ставшими достойными приемниками старшего поколения защитников Отечества.

Ведущий 1 Ребята, сегодня мы с вами говорили о подвиге простых солдат, которые ради мира на земле пожертвовали своей жизнью.

Ведущий 2 Мы должны помнить наших героев и гордиться ими. Вы – будущие защитники Отечества, вам есть на кого равняться, с кого брать

пример. Родина, мама, дом – это то, что дорого каждому, что готов защитить любой, даже ценой своей жизни.

Ведущий 1 Нельзя допустить повторения войны. Пока мы помним о ней, мы будем беречь мир и покой на земле.

Песня «Мы -- единое целое» в исполнении вокального ансамбля «Одно дыхание». Музыкальный руководитель Марозик С.М.

Заключение

Учитель Память о событиях Великой Отечественной войны неподвластна времени. Бережно хранимая и передаваемая из поколения в поколение, она переживёт века: это не просто свойство человеческого сознания сохранять следы минувшего, память – это связующее звено между прошлым и будущим.

Ребята, что нового вы узнали на сегодняшнем уроке Мужества?

Какие факты произвели на вас наибольшее впечатление?

Для чего необходимо проводить уроки Мужества в школе?

Материал урока «В жизни всегда есть место подвигу» может быть использован для проведения внеклассных мероприятий, уроков истории и обществоведения.